
Hovedresultater
3 ud af 4 foretrækker, at sports- og idrætsanlæg er røgfri.

Næsten 7 ud af 10 foretrækker, at fodboldstadions er røgfri.

8 ud af 10 foretrækker, at offentlige legepladser er røgfri. 

I denne minianalyse præsenteres tal for
befolkningens holdning til røgfri udearealer. 
Resultaterne stammer fra undersøgelsen  
’Danskernes holdning til tobak 2024’.  
Den er gennemført af analysebureauet  
Verian for Røgfri Fremtid.

Danskernes holdning
til røgfri udearealer   
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Flertal ønsker røgfri udearealer
Figur 1 viser, at en stor andel af befolkningen foretrækker, at 
udearealerne i det offentlige rum er røgfri. Og det gør sig især 
gældende for steder, hvor der kommer mange børn og unge, eller 
som er forbundet med sport og fritid. I alt foretrækker 79 pct.,  
at offentlige legepladser er røgfri og 74 pct. foretrækker, at 
sports- og idrætsanlæg er røgfri. Lidt færre foretrækker, at  
fodboldstadions (67 pct.) og forlystelsesparker / zoologiske  
haver (65 pct.) er røgfri, men der er stadig tale om et stort flertal. 
Der er også mange, som foretrækker røgfri udeservering ved 
caféer og restauranter (59 pct).

Figuren er baseret på svar fra et repræsentativt udsnit af befolkningen (n=5.273) 
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Figur 1: Ville du foretrække, at der var røgfrit på følgende 
områder udenfor? (2024)

Ja
Ved ikke
Nej

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Festivaler / Koncerter 50 % 14 % 36 %

Badestrande 54 % 13 % 33 %

Udeserveringer ved  
cafér og restauranter 59 % 12 % 29 %

Busstoppesteder 61 % 11 % 28 %

Forlystelsesparker og  
zoologiske haver 65 % 10 % 25 %

Fodboldstadion 67 % 12 % 21 %

Sports- og idrætsanlæg 74 % 10 % 16 %

Offentlige legepladser 79 % 9 % 12 %

Parker 48 % 38 %14 %
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er røgfri

2



Stigende opbakning til røgfri udearealer 
Figur 2 viser, at andelen, der fortrækker røgfri udearealer, er steget 
fra 2020 til 2024. Den største stigning ses i forhold til festivaler og 
koncerter. I 2020 var det 43 pct. af befolkningen, der foretræk, at 
der var røgfrit disse steder, mens det i 2024 var det 50 pct. Det er en 
stigning på i alt 7 pct. point. Busstoppesteder er det eneste udeareal, 
hvor der er en faldende interesse for, at de er røgfri. I 2020 foretrak 
66 pct. at busstoppesteder er røgfri. I 2024 var det faldet til 61 pct.

Figuren er baseret på svar fra et repræsentativt udsnit af befolkningen i  

henholdsvis 2020 (n=5.119) og 2024 (n=5.273). 

Figur 2: Udvikling i andel der foretrækker, at der er røgfrit på 
følgende områder udenfor (2020-2024)
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Festivaler / Koncerter
50 %
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Udeserveringer ved  
cafér og restauranter 59 %

57%
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Opbakning til røgfri udearealer på tværs af regioner
Tabel 1 viser, at opbakningen til røgfri udearealer gør sig gældende  
i alle regioner. Der er kun små regionale forskelle.   
I Region Midtjylland er det eksempelvis 56 pct., der foretrækker, 
at badestrande er røgfri. I Region Nordjylland er det 48 pct. 
I region Midtjylland er der også et lille flertal, som foretrækker 
at udendørs festivaler og koncerter er røgfri (52 pct.). Til sammen-
ligning er det 46 pct i Region Nordjylland.   

Tabel 1: Andel, der foretrækker, at der er røgfrit udenfor – fordelt på 
region (2024)

8 ud  
af 10 
foretrækker, at  

offentlige legepladser
er røgfri

Region 
Nordjylland

Region 
Midtjylland

Region 
Syddanmark

Region 
Sjælland

Region 
Hovedstaden

Offentlige legepladser 78% 79% 78% 79 % 80%

Sports- og idrætsanlæg 73% 74% 72% 75% 76%

Fodboldstadion 66% 68% 64% 67% 67%

Forlystelsesparker og
zoologiske haver

61% 66% 66% 65% 64%

Busstoppesteder 63% 64% 59% 60% 61%

Udeserveringer ved 
caféer og restauranter

58% 61% 59% 58% 58%

Badestrande 48% 56% 53% 54% 55%

Festivaler / koncerter 46% 52% 49% 49% 50%

Parker 45% 49% 47% 46% 48%

Datagrundlag Analysen er baseret på besvarelser fra en årlig spørgeskemaundersøgelse 
blandt personer i alderen 15 år og derover. Undersøgelsen er repræsentativ på 
køn, alder, region og uddannelse. Undersøgelsen er gennemført online blandt 
paneldeltagere i GallupForum. I 2024 blev data indsamlet i uge 42 til uge 48.  
I 2020 blev data indsamlet i uge 46 til uge 50. I begge år blev der 
indsamlet svar fra mere end 5.000 paneldeltagere.
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